



春节临近,一些不法分子想乘机“捞一把”,使得各类侵财性案件出现反弹。昨天,现代快报记者从江苏省公安厅了解到,近段时间,盗抢金店犯罪有所抬头,还出现“碰瓷党”蹲点酒店、酒吧等门口,勒索钱财的案件。江苏省公安厅刑警总队对此提出防范对策,提醒市民提高警惕。

通讯员 苏宫新 现代快报记者 陶维洲

# 年关防盗抢,来跟警察学几招

## ▶ 案件:盗抢金店

持仿真枪和匕首打劫金店,还没出门就被抓



“把门关上,柜台抽屉全部打开,把里面的金器拿出来……”1月22日晚6点左右,苏中某县级市的一家金店内,突然闯进一名戴着头盔与口罩、穿着雨衣、手持仿真枪和匕首的男子。

4名女营业员被吓住了,但很快其中两人回过神来,拨打了110。就在该男子拿着一包金器准备逃跑时,警察及时赶到,将其抓获。警方现场缴获一把仿真枪和一把匕首,还有146件金器,总重量6斤多。

### ■数据

近年来,江苏抢劫案件明显减少,仅占全部刑事案件的0.3%左右。但岁末难免会有犯罪分子铤而走险,采取明抢或者暗偷的手段实施犯罪。今年1月以来,江苏发生抢劫金店案件3起,趁隙偷盗、掉包等案件21起,市民必须提高警惕。

### ■特点

此类案件的嫌疑人一般事先踩点,多选择位置较偏僻及视频监控等设施防范相对薄弱的金银珠宝营业场所实施盗抢,便于迅速逃窜。同时,嫌疑人采取趁机盗窃或采取持

有“疑似枪支”的物品暴力抢劫等方式,极易造成人员伤亡,危害性较大。

### ■支招

- 在年关等特殊时期,金店应临时性加强保安力量;
- 金店可将部分价值较高的饰品用锁链锁起来,既不影响顾客试戴,也能有效防止被偷抢或者掉包;
- 店员提高警惕,特别要注意举止和神情有异,随身携带背包、纸袋等物品的人;
- 安装全角度覆盖的监控,尽量采用像素高的探头,并注意确保监控运行正常。

## ▶ 案件:“碰瓷党”出没

蹲守酒店门口,专挑酒驾司机“碰瓷”敲诈



1月2日,苏北某市市民张某酒后驾驶轿车与徐某驾驶的小型普通客车相撞,后徐某以举报张某“酒后驾车”相威胁,敲诈张某现金4.2万元。

1月5日凌晨,苏中某市市民陆某酒后驾车行驶时,被尾随其后的“碰瓷党”故意追尾。陆某因违反交通标志和害怕酒驾被追责同意“私了”,赔付对方维修费等共计3.6万元。

### ■数据

近期,无锡、南通、苏州等地发生多起定向“碰瓷”敲诈勒索案件,其中3起案件存在伤人情节,具有较大的社会危害性。

### ■特点

年终岁末,聚会增多。“碰瓷党”选择在高档酒店、KTV、酒吧等休闲

娱乐场所附近蹲守,发现有人酒后驾车,立即通知同伙驾车尾随,采取故意擦碰方式制造碰瓷,趁机敲诈钱财。

### ■支招

- 严格遵守交通法规,做到喝酒不开车、开车不喝酒;
- 发生此类案件后,及时固定证据报案处理。

## 年关防范攻略之捂紧钱袋子

### ● ● ● 这些小偷小摸也得注意

#### 盗窃车内物品

1月9日晚,苏南某市市民潘某停放在小区里的轿车车窗被砸,车内一手提包被盗,包内有现金2万元。

##### ■分析

近年来,由于车位不足,大量汽车停靠在路边或者居民小区无人看管地带。临近春节,不少私家车主携带的钱物较多,不法分子正是看中了这一点,频频窃盗车内物品。

##### ■支招

- 上车后锁好车门、关好车窗,防止犯罪分子拉门上车;

2.停车后锁好车门、关好车窗,特别是使用遥控锁车的,待锁车后再拉一下车门确认是否锁好;

3.尽量不要将车停在无人看管的地方。如要停在路边,不要将包、衣服以及贵重物品遗留在车内;

4.市场上有防盗包、防盗报警器、玻璃震感器等产品,可根据不同需求选购。

#### 公共场所扒窃

1月5日,苏南某市市民张先生挤公交车去上班,下车后发现上衣口袋内的钱包不翼而飞,内有现金2100元及身份证等物品。

##### ■分析

春节期间,人们购置年货、礼尚往来以及应酬较多,往往随身携带一定的钱物和贵重物品,容易被小偷盯上。而公交车、地铁、商场等人流量较多的场所,因此成为扒窃多发地。

##### ■支招

- 乘坐公交车、地铁等时要注意以下几点:

1.上车前,将现金等贵重物品放在贴身衣服口袋中,带包乘车不要将现金或贵重物品置于包的边缘,以防小偷割包

扒窃:  
2.备好零钱,防止买票时掏出大额现金,引起小偷注意;  
3.上下车时,尽量用手护住放钱的口袋,背包、拎包拉好拉链,扣好搭扣揽在胸前、腹部或夹在腋下。

在商场等购物场所时要注意以下几点:

- 购物时尽量使用银行卡,不要携带大量现金,发现陌生人紧靠自己时要加强警惕;
- 在商场挑选、试穿衣服时,要将包和脱下的衣服带到试衣间,不要随意放置。

#### 盗窃电动自行车

1月4日,苏北某市市民小王中午回家将电动车停在楼下,下午准备上班时发现车上的电瓶被人偷走。

##### ■分析

临近年底,停放在超市、商场、饭店门口以及开放式小区的电动自行车,很容易成为不法分子的目标,导致盗窃电动自行车案件相对更多。

##### ■支招

- 停放电动自行车时一定要锁好并拔下钥匙,尽量停放

在有人看管的场所。停放多辆电动自行车可用链条将车串起来锁上,或锁在栏杆等牢固物体上;

2.尽可能做到车辆和电瓶分离;

3.目前一些针对电动自行车的防盗报警产品比较多,在一定程度上可降低车子被盗的概率。

#### 盗窃沿街店铺

苏南某市外来务工人员小陆开了一家水果店。1月8日早上,小陆来到店里,却发现店面被撬开,十几箱水果不见了,放在收银台抽屉里的1万多元现金也没了。

##### ■分析

临近春节,沿街店铺内往往存有大量现金和商品,部分小成本的店铺防盗设施较为简单,不少犯罪分子的目光也盯上了它们。

##### ■支招

- 需要安装玻璃门的店铺,应当采用夹层防盗玻璃,并

安装质量较好的卷帘门。有窗户的店铺要安装防盗窗;

2.店铺打烊后,尽量不要存放现金及笔记本电脑等贵重物品过夜;

3.打烊后店铺里亮一盏灯,可以起到吓阻盗贼的效果;

4.有条件的建议安装视频监控以及与警方联网的报警装置。